

क्षेत्रीय समाचार एकांश

आकाशवाणी खरसाड

मिति: २३ जून २०१८

समय: १८:५० - १९:०० बजे

प्रादेशिक समाचार - नेपाली, आकाशवाणी खरसाड

प्रमुख समाचार

- पश्चिम बंगालको ग्रामीण क्षेत्रका युवाहरूलाई रोजगार दिलाउने योजनापछि राज्य सरकारले शहरी क्षेत्रका बेरोजगारहरूको निम्त एक अन्य योजना तयार गरिरहेको छ।
- गोर्खा राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चाको केन्द्रिय समितिका अध्यक्ष श्री मन घिसिङले पार्वत्य क्षेत्र विकास काउन्सिलको अध्यक्ष पदबाट राजीनामा दिनु भएको छ।
- साहित्य अकादमीले बाल साहित्य औ युवा साहित्य अकादमी पुरस्कारहरूको घोषणा गरेको छ।
- उप-राष्ट्रपति श्री एम. वेकैया नायडूले मानिसहरूसित विधवाहरूबारे जोडिएका गलत धारणाहरूलाई समाप्त गर्ने अपील गर्नु भएको छ।

ईम्प्लोयमेण्ट

पश्चिम बंगालका ग्रामीण क्षेत्रका युवाहरूलाई रोजगार दिलाउने योजना पछि राज्य सरकारले अब शहरी क्षेत्रका बेरोजगार युवाहरूको निम्त एउटा अन्य योजनालाई अधिसूचित गर्नेछ। ग्रामीण क्षेत्रको योजनाको निम्त राज्य सरकारले ३ सय करोड रुपियाँ राशिको प्रावधान गरेको थियो। आधिकारिक जानकारी अनुसार ग्रामीण क्षेत्रहरूमा यस योजनामा स्वयं सहायता समूहहरूलाई सामेल गरिनेछ अनि यी युवाहरूलाई पशुपालनको क्षेत्रमा प्रशिक्षण दिइनेछ जबकि शहरी क्षेत्रका युवाहरूलाई साइबर क्याफे लगाउन कम्प्युटर सेन्टर खेल्न अनि अन्य गतिविधिहरूको बारेमा प्रशिक्षण दिइनेछ। शहरी क्षेत्रका युवाहरूलाई यी स्वयं सहायता समूहहरूमा सामेल गरिनेछ अनि यस्तो प्रत्येक समूहमा कम से कम २० जना सदस्य हुनेछन्। यस योजनाबाट लगभग एक लाख मानिसहरूलाई फाइदा हुनेछ। आधिकारिक सूत्रहरूले बताए कि शहरी क्षेत्रमा कामकाज शुरू गर्नमा धेरै धनराशि को आवश्यकता पर्दछ अनि यसैको मध्यनजर यस योजनाको निम्त ४ सय करोड रुपियाँ आवण्टित गरिनेछ अनि शहरहरूमा एक लाख चिन्हित युवाहरूलाई हेरेर प्रति लाभार्थी ४० हजार रुपियाँको सहायता राशि प्रदान गरिनेछ। सहकारिता विभागका एक अधिकारी अनुसार सरकारले यो सुनिश्चित गर्नेछ कि यस प्रकारको काम शुरू गर्ने युवाहरूले प्रत्येक महिना कम्तीको पनि आठदेखि नौ हजार रुपिसयाँ कमाउन सकून्।

***** o *****

जी.एल.एल.एफ

गोर्खा राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चा केन्द्रिय समितिका अध्यक्ष मन घिसिङले पार्वत्य क्षेत्र विकास काउन्सिलको अध्यक्ष पदबाट त्याग पत्र दिनुभएको छ। हिज खरसाडमा जीएनएलएफ का संस्थापक सुभाष घिसिङको २३ औं जन्म जयन्ती मनाउनको निम्त खरसाड जीएनएलएफ शाखाद्वारा आयोजित एक कार्यक्रममा उहाँले यो घोषणा गर्नुभयो। यस अवसरमा उहाँले भन्नुभयो कि पहाडमा अहिले राजनैतिक स्थिति बिग्रिएको छ अनि निम्न स्तरमा चलिरहेको छ। उहाँले विश्वास व्यक्त गर्नुभयो कि छैटौं

अनुसूचीको माध्यमले मात्र पहाडका मानिसहरूको आशा अनि आकांक्षा पूरा हुनेछ। श्री मन घिसडले भन्नुभयो स्व. सुभाष घिसडले गोर्खाल्याण्ड गठनको लक्ष्य लिएर कार्य शुरू गर्नुभएको थियो जसमा २२ अगस्त १९८८ मा गरिएको दार्जीलिङ गोर्खा पार्वत्य परिषदको सम्झौतामा गोर्खाहरूको निम्ति प्राप्त नागरिकता मुख्य रूपले सामेल छ। उहाँले अझ बताउनुभो कि स्वर्गीय घिसडको सपनालाई साकार बनाउनको निम्ति काम गरिरहेका छौं। कार्यक्रमको अवधि श्री मन घिसडले पार्वत्य क्षेत्रद्वारा दिएको सम्पूर्ण वस्तु अनि सुविधाहरू फिर्ता गर्ने पनि घोषणा गर्नुभयो। उहाँले राज्य सरकारसित दार्जीलिङ पहाडका सबै राजनैतिक दलका प्रतिनिधिहरूको बैठक आयोजन गरेर दार्जीलिङ पहाडको राजनैतिक समस्याको सामाधान गर्ने अपील पनि गर्नुभयो।

***** o *****

भिजिट केन्सल

पश्चिम बंगालका मुख्यमंत्री ममता ब्यानर्जीले हिज राति अन्तिम क्षणमा चीनको आफ्नो यात्रालाई रद्द गर्नुभयो। सुश्री ब्यानर्जीको हिज चीनको यात्रामा प्रस्थान गर्नुहुने कार्यक्रम थियो। सुश्री ब्यानर्जीको चीन यात्राको मुख्य उद्देश्य राज्यमा विकासीय कार्यको निम्ति निवेश आकर्षित गर्नु थियो। उहाँसित जाने विशेष प्रतिनिधि मण्डलले चीन भ्रमणको सबै तयारीहरू पूरा गरिसकेको थियो। प्राप्त सूचना अनुसार चीन सरकारको तर्फबाट बैठकको सूचना प्राप्त नभएको कारण अन्तिम क्षणमा यो यात्रा रद्द गरियो।

***** o *****

टेक्सी

पश्चिम बंगाल सरकारले यात्रीहरूले सम्बन्धी समस्या समाधान गर्न एउटा हेलपलाईन स्थापना गरेको छ। साधारण मासिहरूद्वारा टेक्सीहरूले निर्धारित भाडा विषय लिएर यात्रीहरूसित गरिने दुर्व्यवहारको गुनासो प्राप्त भएपछि यो पहल शुरू गरिएको हो। राज्य सरकारले हालै ईन्धनको मूल्यवृद्धि संगै टेक्सीभाडा पनि बढेको सूचना जारी गरिएपछि पनि यस्तो गुनासो आउन थालेको हो। यस प्रकारको गुनासो गर्ने तीन प्रकारका माध्यहरू छन्- जसमा प्रथममा छ पूर्वान्ह ११ बजेदेखि अपरान्ह ५ बजेसम्म एक टोल फ्री नम्बरमा गुनासो गर्न सकिन्छ भने वाटस ऐप वा मेल गरेर आफ्नो गुनासो दर्ता गराउन पनि सकिन्छ। टोल फ्री नम्बर रहेको छ १८००३४५५१९२ जबकि वाटस ए नम्बर यस प्रकार छ- ८९०२०१७१९९१ अनि ई-मेल ठेकाना पीभीडि कोलकाता २०@जी.मेल दृकम यसता गुनासोहरूको सुनवाई प्राथमिकताको आधारमा गरिनेछ। जसको विरुद्ध गुनासो गरिएको छ तिनलाई सुनवाईको निम्ति डाकिनेछ अनि दोषी पाइएको खण्डमा तिनको ड्राइविङ लाइसेन्स तीन महिनाको निम्ति निरस्त गरिनेछ। सबै गुनासोहरूको निस्तारण १५ दिनभित्रमा गरिनेछ।

***** o *****

आधार कार्ड

भारतीय विशिष्ट परिचय संख्या प्राधिकरण यु.आई.डि. आई ले स्पष्ट गरेको छ कि आधार अधिनियम अन्तर्गत अपराधिक जाँचको निम्ति आधार बायोमेट्रिक डाटाको प्रयोग वा तयससम्म पहुँचको अनुमति छैन। प्राधिकरणले मीडियाको एक वग्रमा प्रकाशित यस आशयको चाबरहरूको सन्दर्भमा यो स्पष्टीकरण दिएको हो। उसले भनेको छ कि एकत्र गरिएको बायोमेट्रिक डाटाको प्रयोग केवल आधार कार्ड बनाउन अनि आधार काड धारकको परिचय निर्धारित गर्नमा गर्न सकिन्छ। यसको प्रयोग कुनै अन्य उद्देश्यको निम्ति गर्न सकिन्दैन। तथापि प्राधिकरणले भनेको छ कि अधिनियम केही प्रावधानले राष्ट्रिय सुरक्षासित सम्बन्धित मामिलाहरूमा बायोमेट्रिक डाटाको सिमित प्रयोगको अनुमति दिँदछ।

***** o *****

साहित्य अकादमी

साहित्य अकादमी नयाँ दिल्लीले आज साहित्य अनि युवा साहित्य पुरस्कारहरूको घोषणा गरेको छ। साहित्य अकादमीका अध्यक्ष डाक्टर चन्द्रशेखर कमवर्ले पत्रकारहरूलाई बताउनुभयो कि २०१८ को निम्ति २३ बाल साहित्य अनि २१ युवा साहित्य अकादमी पुरस्कारको विजेताहरूको नामको सूची जारी गरिएको छ। बाल साहित्य पुरस्कार १४ नोभेम्बरमा बाल दिवसको अवसरमा वितरण गरिनेछ जबकि युवा पुरस्कार वितरणको मिति घोषणा गरिएको छैन। उहाँले चयन २२ वटा भारतीय भाषाहरूको प्रतिनिधित्व गर्ने चयन समिति एवं साहित्य अकादमीको कार्यकारिणी बोर्डले गरयो। बाल साहित्य पुरस्कार प्राप्त गर्नेहरूमा दिविक रमेश, हिन्दीमा, बंगला भाषामा शिरशेन्दु मुखोपाध्याय, नेपाली भाषामा भीम प्रधान लगायत अन्य भाषाका साहित्यकारहरू सामेल हुनुहुन्छ। आर्केतफ्र युवा साहित्य अकादमी पुरस्कार प्राप्त गर्नेहरूको सूचीमा नेपाली भाषातर्फ छुदेन काविमो लगायत २१ वटा भाषाका साहित्यकारहरू सामेल हुनुहुन्छ।

***** o *****

वुडियो

उप-राष्ट्रपति एम. वेकैया नायडूले मानिसहरूसित विधवाहरू विषय जोडिएका गलत धारणाहरूलाई रद्द गर्ने अपील गर्नुभएको छ। विश्व विधवा दिवसमा आज नयाँ दिल्लीमा एउटा कार्यक्रम लाई सम्बोधित गर्नुहुँदै श्री नायडूले भन्नुभयो कि यस बारे सौचमा परिवर्तन ल्याउने आवश्यकता छ। श्री नायडूले गैर-सरकारी संगठनहरू असिन कार्पोरेट क्षेत्रसित विधवाहरूको कल्याणमा ठूलो भागीदारीको आहवान गर्नुभयो। उहाँले विधवाका नानीहरूको निमित्त शिक्षा सुनिश्चित गर्नेमाथि पनि जोड दिनुभयो।

***** o *****

के.जी.एच.एस.ए

खरसाड गोर्खा पार्वत्य खेलकुद संघको आज एउटा आवश्यक सभा, संघका अध्यक्ष श्री मोहन योन्जको अध्यक्षतामा सम्पन्न भयो। आजको सभामा अण्डर १८ स्वर्ण कप फूटबल टुर्नामेण्ट गर्ने सम्बन्धमा पहाडका मुख्य खेलकुद संघका प्रतिनिधिवर्ग उपस्थित थिए। सभामा कालेबुङ जिल्ला खेलकुद संघ, मिरिक महकुमा खेलकुद संघ अनि खरसाड गोर्खा पार्वत्य खेलकुद संघका प्रतिनिधिवर्ग उपस्थित थिए। सुकुना खेलकुद संघ अनि दार्जीलिङ जिल्ला खेलकुद संघलाई पनि सभामा आमंत्रण गरिएको भएता पनि अनावश्यक परिस्थितिवश यी दुई संघका प्रतिनिधिवर्ग उपस्थित हुन सकेनन्, तथापि आगामी ३० जूनको दिन कालेबुङमा सम्पन्न हुने सभामा उपस्थित भई दिने आजको सभाले उनीहरूलाई अपिल गरेको छ। सभाको संचालन गर्दै, खरसाड खेलकुद संघका सचिव श्री निर्मल गुरुङले, अण्डर १८ स्वर्ण कप फूटबल टुर्नामेण्ट आयोजन गर्ने पहल संयुक्त रूपमा आयोजन गर्ने बारे विस्तार पूर्वक उपस्थिति प्रतिनिधिवर्गलाई अवगत गराउनु भयो। उहाँले यो टुर्नामेण्ट दार्जीलिङ, खरसाड, मिरिक, कालेबुङ लगायत सुकुनामा आयोजन गर्ने मूल उद्देश्य पहाडबाट हराएको फूटबल खेलको गौरवलाई पुनः फर्काउने साथै पहाडका युवा फूटबल खेलाडीहरूको प्रतिभालाई उजगार गर्न रहेको बताउनु भयो। सभामा यस विषय माथि कालेबुङ, मिरिकबाट आएका प्रतिनिधिवर्ग साथै फूटबल खेल विशेषज्ञहरूले व्यापक रूपमा विचार विमर्श गरेपछि उपस्थित प्रतिनिधि वर्गले सहमति जनाए। चर्चामा मिरिक, कालेबुङ अनि खरसाडका प्रतिनिधि वर्गले अंश ग्रहण गरे। जुनियर राष्ट्रिय खेलाडी क्रिशपिन छेत्रीले कतिपय सुझावहरू पेश गर्नुभयो यस अवसरमा खरसाड खेलकुद संघका मुख्य संरक्षक श्री टि.टि लामाले पनि कतिपय सुझावहरू सभामा राख्नु भयो। यस अवसरमा खरसाड खेलकुद संघका सचिव श्री गुरुङले टुर्नामेण्टका विजेता दललाई ५० हजार, उप विजेतालाई ३० हजार अनि तेस्रो अनि चौथो स्थान प्राप्त गर्ने दलहरूलाई

१५/१५ हजार खुरिपर्याँ पुसरस्कार राशि प्रदान गर्ने जानकारी दिनुभयो। दुनामेण्टलाई मुर्तरूप प्रदान गर्न आगामी ३० जूनको दिन कालेबुडमा सम्पन्न हुन सभामा अन्तिम रूप दिइने बताउनुभयो। अन्तमा सभापति द्वारा उपस्थित प्रतिनिधिवर्गलाई धन्यवाद दिनु भएपछि सभा बर्खास्त गरियो।

***** o *****

फेलिसिटेशन

विश्वको सर्वाच्च शिखर सगरमाथाको आरोहण गर्ने मिरक महककुमा अर्न्तगत गोपालधुरा निवासी अनि सीमा सुरक्षा बलका जवान दर्शन तामंगलाई आज मिरिकमा आयोजित एउटा कार्यक्रममा मिरिक थानाका पुलिस अधिकारी श्री अनुपाम सिंहको अध्यक्षतामा सम्पन्न कार्यक्रममा , सगरमाथा विजेता दर्शन तामंगलाई खदा माला तथा स्मृति चिन्ह प्रदान गरि सम्मान जनाइयो साथै बधाई दिइयो। मिरि थाना प्रभारी सुजित लामाले दर्शन तामंगको सराहना गर्नु हुँदै पुलिसले जनताको सुरक्षा गर्ने कार्य मात्र गर्दै न तर समाजका प्रतिभावान व्यक्तिहरूलाई प्रोत्साहन दिने काम गरिहरेको पनि बताउनु हुँदै श्री तामंगले सगरमाथामा राष्ट्रको झण्डा गोडेर देशको नाउँ तथा पहाडको नाँउ रोशन गरेको बताउनुभयो। यस अवसरमा स्थानीय पुलिस अधिकारी वर्ग एवं गण्य मान्य व्यक्तिहरूको धेरै उपसिति रहेको रिपोर्टले जनाएको छ।

***** o *****